

# 回不去的青春 看得见的传承

平至极。

世上没有“唐僧肉”，我们对此应该觉得庆幸，甚至感恩——如果真有，这世界不知道会乱成怎样。让每个人遵守生命的法则，慢慢变老，其实是一件庄严而优雅的事情。

是的，我们每个人都会变老。踢球的人会变老，看球的人一样会变老。

我们当然可以怀旧，时不时大喊一声“爷青回”，但那终究只是一种怀旧。怀旧，我们还得回到现实，接受当下的自己。“老夫聊发少年狂”，终究也是“聊”而已，成为常态，那多半要讨人嫌的。

所以，智慧的中国古人说，“劝君莫惜金缕衣，劝君惜取少年时”，与青春有关的日子总是最珍贵的，而且说没就没了，谁都拿它没办法。

在残酷竞争的体育世界里，当然更是如此。职业运动员绝大多数是吃青春饭的，所谓“上阵父子兵”，对于足球运动来说，绝没

那么容易实现。所以我们无法看到大小基耶萨“同框演出”，而只能寄托于时光的轮转与穿越。

犹记得，当年加盟“紫百合”佛罗伦萨后，怀抱儿子的老基耶萨接受电视采访，主持人追着小基耶萨，谁能够替代巴蒂斯图塔？他用稚嫩的童音回答：“我！”

小基耶萨终究没有成为另一个巴蒂斯图塔，但他的确继承了父亲的衣钵。时隔20多年后，他为意大利队攻城拔寨，并最终帮助意大利足球重回欧洲之巅。

一代人有一代人的青春，基耶萨父子的青春也各有各的精彩，但他们为了同一个目标，接续奋斗。这样的传承，的确是一种特别美好的存在。

有回不去的青春，也有看得见的传承，够得着的梦想。人生至此，夫复何求。就算是旁观者，也会衷心为他们高兴，并从中得到激励。

把视线从欧洲杯拉回国内，我们其实也

有自己的“上阵父子兵”。

前不久，中国马术协会网站公布了参加东京奥运会的运动员名单。其中，场地障碍队的李振强和李耀峰便受到了最多关注——因为他们是一对父子。

53岁的李振强和24岁的儿子李耀峰不仅将在东京奥运会上“同框演出”，甚至可能成为对手。这样的情形，在中国军团奥运征战史上可谓绝无仅有。

这当然要拜马术项目属性所赐，马术选手成熟得晚，高龄选手比比皆是。

但即便如此，李振强当年让儿子学习马术的时候，也大概没有想到，有那么一天，自己会和儿子在奥运赛场比肩而出、策马而行。

李耀峰正经历的青春，李振强曾经有过的青春，都是中国马术人遇挫弥坚、永不言弃的青春。逝去的青春，会变成今天的财富，当下的青春，会迸发年轻的力量。两代人的青春合璧，那将是东京奥运会上中国军团独有的一道风景。

“把握青春最后十年，珍惜中午的光线”，这是李耀峰在微博中分享的一句歌词。愿正青春的他和青春不再的父亲，共同托举起中国马术运动奋发向上的青春。

## G 声音



## 夺金

7月12日，陕西队选手白钰豪（右）/白钰鸣在比赛中。当日，在陕西西安奥体中心游泳跳水馆举行的中华人民共和国第十四届运动会跳水青年组男子双人跳台决赛中，陕西队组合白钰豪/白钰鸣以总成绩441.27分夺得金牌。

新华社记者 张博文 摄

东京奥运会位于首都圈地区的所有比赛以及开闭幕式，原则上将在无观众状态下举行——

## 奥运“空场”史无前例

本报记者 刘兵

近日，国际奥委会和日本方面达成协议，东京奥运会位于首都圈地区1都3县（东京都、神奈川县、埼玉县、千叶县）的所有比赛以及开闭幕式，原则上将在无观众的状态下举行。

空场举办，这在百年奥运历史上尚属首次。

不仅首都圈，东京奥组委7月10日宣布，在福岛举行的棒球和垒球比赛以及在北海道札幌举行的足球比赛都将禁止观众入内。这样，允许观众观看的奥运会比赛只剩下场地自行车和足球两个项目，赛场只剩下3个。

对此，日本奥组委主席桥本圣子表示：“虽然很遗憾，但我们认为决定空场办赛能得到更多人对举办奥运的理解。”她还希望批评意见高涨的日本国民能够理解政府的决定。

专家认为，日本政府最终选择以“空场”形式办奥运，是在当前防疫形势下迫于无奈做出的谨慎、保守的决定。

在6月下旬日本各地相继解除紧急状态后，日本国内的疫情再度出现反弹。

在此背景下，日本政府7月8日宣布东京都进入第四轮疫情紧急状态，实施期限从7月12日至8月22日。这意味着在整个奥运会期间，东京都将处于紧急状态中。

随着各国代表团陆续抵达日本，乌干达、塞尔维亚等代表团已发现多个新冠确诊病例。截至7月9日，已有17名东京奥运会相关人员感染新冠病毒。

空场举办比赛，首当其冲可能受到影响的是运动员群体。一些奥运选手认为，没有观众见证他们的拼搏瞬间，是件令人失望的事。而且观众是运动员比赛的动力之一，对场上运动员的情绪、心理都会产生影响。

为了活跃现场气氛，日本方面已在酝酿采取一些补救措施，如在看台布置跳舞机器人、放置印有观众人像的横幅、直播观众观看比赛时的表情等。

空场办赛将给日本带来重大经济损失。据日本专家估计，暂停接待海外游客已造成1500亿日元的经济损失。接受一半日本国内观众，经济损失约为734亿日元；无观众的话，损失约为1468亿日元。

此外，空场与否还直接影响广告赞助商的现场投放计划。

近日，国际奥委会主席巴赫面向运动员发表题为“世界和你在一起”的视频讲话。对于日本公布的奥运会各项赛事的空场决定，巴赫表达了“遗憾”。国际奥委会表示，将考虑引进鼓掌系统，让运动员在空场情况下仍能与观众情感共鸣。

有分析认为，国际奥委会和日本政府在强化疫情防控下坚持举办奥运会是两害相权取其轻，同时向全世界传达积极信号，对于各国代表团成员和日本国民生命安全来说，这可能是“最优”选择吧。

## 整合

### 首届中国数字冰雪运动会总决赛收官

本报讯 由国家体育总局冬季运动管理中心、中国冰雪大会组委会主办，数字冰雪（北京）科技有限公司承办的“首届中国数字冰雪运动会总决赛”，日前在北京石景山区首钢冰球馆圆满落幕。

首届中国数字冰雪运动会于2020年9月在广州正式启动，赛事以“数字跳动，欢乐冰雪”为主题，跨界将冰雪与电竞相融合。经过无锡站、广州站、成都站的角逐，全国4强选手汇聚总决赛，最终来自无锡赛区的陆宇豪摘得桂冠。据悉，中国数字冰雪运动会第二季赛事将于7月31日在哈尔滨拉开战幕。

### 2021年春季登山季457人从南坡登上珠峰

据新华社加德满都7月12日电（记者易爱军 周盛平）尼泊尔旅游局12日确认，2021年春季登山季共有457名登山者从尼泊尔一侧（南坡）登上海拔8848.86米的世界最高峰珠穆朗玛峰。

尼泊尔旅游局官员巴特拉伊在接受新华社记者采访时说，在获得登山队领队情况通报后，该局能够确认今春登顶珠峰的确切人数，成功登上珠峰者包括182名登山者和275名登山向导。

有回不去的青春，也有看得见的传承，够得着的梦想。

逝去的青春，会变成今天的财富，当下的青春，会迸发年轻的力量。两代人的青春合璧，那将是东京奥运会上中国军团独有的风景。

刘颖余

当小基耶萨贡献绝杀，当小舒梅切尔神勇扑救，有多少人会说一声：“爷青回（爷的青春回来了）！”

“爷”的青春当然没那么容易回来，青春小鸟飞了就飞了，不会再回来。“花有重开日，人无再少年”，这一点，对所有人都公

## G 体谈

### 惜败

北京时间7月12日凌晨，主场作战的英格兰队战至点球大战，最终不敌意大利，无缘队史第一个欧洲杯冠军。“三狮军团”队长凯恩赛后表示，可能未来的职业生涯都会因为这一失利而心痛，但大家已竭尽所能，英格兰球员还是应该昂着头离开。

**点评：**从1966年夺得世界杯冠军后，英格兰队已经55年没有打入过世界大赛决赛。本届欧洲杯，“三狮军团”在决赛前的6场比赛中保持不败，且仅失1球。这样骄人的成绩，让人们有充分理由相信英格兰队可以登顶。然而，英格兰队最终还是倒在主场的巨大压力之下，只能再次期待下一届大赛的到来。

### 连胜

北京时间7月12日凌晨，2021温布尔登网球公开赛男单决赛落幕。赛会头号种子、现世界第一德约科维奇以总比分3比1逆转赛会7号种子、意大利选手贝雷蒂尼，首次拿到温网三连冠，也是个人第6个温网冠军。

**点评：**在豪取温网和大满贯男单21连胜的同时，德约科维奇也赢得了个人第20个男单大满贯冠军，追平了费德勒和纳达尔的纪录。虽然年龄不断增加，但“网坛三巨头”创造历史的脚步从未停下。费德勒和纳达尔都在赛后表达了对德约的祝福，并期待3人继续联手推动网球发展。

### 爆冷

北京时间7月11日，美国男篮迎来集结后的首场奥运热身赛，对手是尼日利亚队。比赛中，尼日利亚队全力冲击美国队，三分球命中率接近50%。最终，美国队以87比90的比分爆冷不敌对手。

**点评：**本场热身赛前，有美国媒体宣称“美国队的首发阵容是不可击败的”。但两个小时后，这组阵容就被充满活力的尼日利亚队击败。世界篮球的竞争格局正在悄然发生改变，所谓“梦之队”也不再是不可战胜的神话。作为唯一获得奥运资格的非洲球队，尼日利亚队有实力和信心创造历史。

### 首冠

巴西当地时间7月10日，在2021年美洲杯足球赛决赛中，阿根廷队以1比0战胜巴西队获得冠军。这是时隔28年后，阿根廷队再次捧起美洲杯冠军奖杯，也是梅西国家队生涯的美洲杯首冠。

**点评：**虽然在俱乐部比赛中获得过无数个冠军，但每逢国家队的大赛，梅西始终无法率领阿根廷国家队夺冠，“悲情”一词时常与他相伴。此次他终于捧起了一座洲际冠军奖杯，得到了应有的荣耀，可谓“功夫不负有心人”。这座奖杯也为梅西争夺本年度的“世界足球先生”增添了重重的砝码。

（刘兵 摄）



### 第十四届全国学生运动会开幕

7月12日，第十四届全国学生运动会在青岛开幕。教育部体育卫生与艺术教育司司长、运动会组委会秘书长王登峰表示，本届全国学生运动会共有33支代表队参加，运动员总人数7200人左右，裁判员1200人，各地工作人员约1000人，还有服务大会的志愿者3000人，工作人员1600人，另外还有参加科学论文报告会的专家和学者，总计约14000人。他表示，这将是最后一届全国学生运动会，取而代之的是将于2023年在广西举办的第一届全国学生（青年）运动会。图为运动队代表在开幕式上。

新华社记者 李紫恒 摄

3支中超球队13场比赛1平12负，共打入4球却失了40球

## 亚冠惨败再显青训之殇

本报记者 李元浩

不过，即便是青年队出战，外界也并不认为国安、广州等中超球队的亚冠前景一片黯淡。

据记者了解，国安、广州和海港三队的亚冠参赛阵容，主要来自参加中国足协U21联赛的俱乐部青年队。其中，国安的亚冠阵容承担着参加今年全运会U20决赛圈比赛的任务，广州队阵容除了俱乐部青年队外，还补充了几名恒大足校的潜力球员。可以说，出战亚冠的这批青年球员，已经算是国内同年龄段的精英阵容。

然而，这三支中超青年军最终交出的成绩单，却与外界寄予他们的期望严重背离。

参加亚冠附加赛的海港明显心不在焉，以0比1不敌菲律宾卡雅FC后便打道回府；出战小组赛的广州队6战全败积0分，进1球（对手乌龙）丢17球，遭遇了中国球队参加亚冠的单队最差成绩；国安在小组赛虽然打进3球收获1场平局，但同样输了5场球，丢球超过20个。

综合起来，出征本赛季亚冠的中超球队13场比赛1平12负仅积1分，共打入4球却失了40球。

### 大比分失利

纵观中超球队的亚冠历史，此前也曾有过大比分失利的情况，但最大的单场比分差不过5球。

北京国安在本赛季亚冠小组赛中0比7不敌日本川崎前锋，成为中超历史上首支在亚冠赛场净负7球的队伍，创下中超俱乐部征战亚冠的最大比分失利纪录。

连战连败，多场比赛被对手碾压，国安等3支中超青年军在本赛季亚冠赛场的比赛可谓煎熬，年轻队员的自信心也受到较大打击。

前国脚李彦在谈及这一问题时认为，虽

然受到疫情等不利因素影响，但中超球队完全派出青年军出战亚冠的做法还是值得商榷，“从比赛来看，这批球员的拼劲还是值得认可，但在个人能力和整体技战术上存在问题。其实俱乐部完全可以将阵容搭配得更合理一些，派出部分有经验的老队员传帮带，可以起到更好地锻炼效果。”

### 凸显青训短板

也许有人会提出，亚冠对手的强大是几支中超球队表现不佳的主要原因。不过据记者了解，出战亚冠的几支日韩球队，同样受到国家队集训和比赛影响，也派出了大量年轻球员参赛，但球队的整体实力和表现并未受到明显影响。

以国安最后一场亚冠小组赛为例，对手川崎前锋没有派出一名外援，首发队员基本都是非主力选手，但球队的整体表现与主力阵容并无太大差距，20岁球员宫城天一射两传，表现抢眼；与广州队同组的大阪钢巴同样有名多20岁上下的球员出场，出生于2001年的前锋川崎修平表现突出，在对阵淡滨尼流浪的比赛中上演了“帽子戏法”……

亚冠惨败再次凸显出中国足球的青训短板，也直接影响到中超联赛在未来亚冠联赛中的名额分配。

按照亚足联技术委员会的规定，亚冠名额是按照各个联赛技术分来进行分配的。在今年年初的亚足联各会员协会联赛的技术分排名中，中超联赛位居东亚区首位，因此最终拿到了“3+1”的亚冠席位，即3个正赛和1个附加赛名额。

然而，随着中超球队在本赛季亚冠连场战败，目前中超联赛的技术分已跌至亚洲第6。如此一来，中超球队的亚冠名额从2023赛季开始将从“3+1”变成“2+2”，中超球队晋级亚冠正赛的难度将会越来越大。

### 熟悉环境

受到疫情影响，近两个赛季的亚冠联赛在组织上遭遇不小波折——上赛季几度压线，最终在西亚采取赛会制勉强完赛；本赛季两次延迟开赛，开赛后又接连遭遇3支澳超球队和1支缅甸球队临战退赛的意外情况。

由于亚冠赛程不断延宕，中超赛程又数度调整，再加上国内严格的防疫规定，参加本赛季亚冠的中超球队只能选择青年队出战。

新华社记者 李明 摄

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+